## Актуальные вопросы толкования права в современной России

## Шкарупин Дмитрий Игоревич

студент 1 курса заочной формы обучения (СПО) РЮИ (Ф) ВГУЮ (РПА Минюста России)

E-mail: dimas 1341@mail.ru

Главным принципом каждого правового государства является верховенство закона во всех сферах жизни государства. Исполнение этого закона способствует правильное понимания сути и содержания закона всеми государственными органами, органами местного самоуправления, общественными объединениями, должностными лицами и гражданами.

Законы создаются, для того, чтобы они использовались и воплощались в жизнь. Необходимым условием их применения является — толкование правовых норм. Таким образом, верное толкование закона является гарантией его верного и действенного применения.

Толкование права — это интеллектуально-волевая деятельность субъектов права по уяснению и разъяснению смысла норм права, выражающаяся в особом юридическом акте. Из этого определения следует, что непременно главными элементами правового толкования является уяснение смысла правовых норм и разъяснение их смыслового содержания.

Толкование-уяснение — это мыслительный внутренний процесс, который не выходит за рамки сознания самого интерпретатора правовой нормы.

Толкование-разъяснение — это деятельность, которая следует за уяснением и состоит в объяснении и изложении смысла государственной воли другим участникам отношений.

Выделяют некоторые основные способы толкования, которые обеспечивают суть толкуемых норм: систематический, филологический, исторический, логический.

Систематический способ — сущность этого способа состоит в уяснение смысла правовой нормы путём её сравнения с другими нормами, проявление её связей в общей системе правового регулирования и существенного места в нормативном акте, отрасли или системе права. В ходе уяснения познаются системообразующие связи права: субординации, координации, управления, происхождения и др. В результате такого способа убираются противоречия (коллизии) между нормами и актами.

Филологический способ — сущность этого способа содержится в выяснении смысла правовых норм средствами грамматического анализа текста закона. Содержанием этого способа является совокупность мыслительной деятельности, которые позволяют путем грамматического разбора письменной речи законодателя устранить возможные противоречия смысла нормы. Стоит обратить внимание на роль союзов, предлогов, запятых, точек и т.д. У людей возникает проблема понимания правовых норм, из-за применения специальных терминов и слов, которые могут употребляться в обычном и исключительном значении, в основном и переносном смысле, в обширном и узком значении, в обычном и техническом.

Исторический способ — такой способ, при котором, учитываются не только, исторические условия издания нормативного акта, которые преследовал законодатель, но и социально-политические цели и социально-экономические факторы. При этом способе толкования используются различные вспомогательные источники, такие как, партийные документы, материалы обсуждения проектов нормативных актов, обычаи и др.

Логический способ — при этом способе используются средства формальной и диалектической

логики. Особенностью этого способа является то, что при уяснение смысла закона необходимо будет осуществлять мыслительное преобразование текста нормативного акта. Необходимость логического преобразования объясняется внутренней логической структурой правовой нормы, так как структурные элементы правовых норм могут подразумеваться (могут быть опущены) законодателем для краткости, либо находится в других статьях и нормах права.

Разъяснение норм права — это изложение смысла государственной воли, которая выражена в нормативном акте, которое стало возможным в результате деятельности по её уяснению. Разъяснение правовой нормы осуществляется в том случае, когда в процессе уяснения замечаются неясности в ее содержании.

В настоящее время актуальной проблемой до сих пор остается толкование норм права. Из этого, можно сделать вывод, что уяснение и разъяснение нормативных актов очень важное действие для применения правовых норм к определенным обстоятельствам общественной жизни. Проблема толкования мало исследована и требует широкого анализа и рассмотрения.

Правильное применение закона нельзя рассматривать без его правильного понимания. Прежде всего законы пишутся для обычных людей, а не для юристов. Поэтому при использовании той или иной нормы возникает уточнение сути любой его нормы права.

Необходимость толкования вызвана определенными причинами, и первой такой причиной является абстрактный характер, то что нормы права распространяются на неопределенный круг лиц и ситуаций. Нормы права используются в определенных действиях субъектов права. А именно при использование нормы права возникает необходимость конкретизировать содержание нормы права. Проще говоря, норма права регулирует общественные отношения, которые обладают определенными особенностями и вызывают ряд вопросов при использование той или иной нормы права. И только путем толкования можно получить ответы на эти вопросы.

Второй причиной, является особенность оформления норм права. Норма права представляет собой интеллектуальную деятельность законодателя. Всякая мысль развивается и закрепляется в форме слов и словосочетаний. Развитие, фиксирование и передача мыслей осуществляется с помощью языка.

Для того, чтобы выразить норму права используются разные слова, словосочетания и типы предложений. Человек может знать как применяется это слово, но может не знать, как это слово используется и применяется в действительности во всех возможных ситуациях. Так, при единстве слова и понятия возможно их несовпадение. Некоторые понятия могут быть выражены не только одним словом, но в частности, они могут быть выражены только лишь группой слов.

Потребность толкования обусловлена еще и тем, что воля, которая содержится в нормативном акте, сформулирована на языке права, т.е. там употребляются специальные термины, которые не имеют подобие в ежедневной речи, называемых еще средствами и приемами юридической техники. Это значит, что бы уяснить суть правовых актов, необходимы специальные юридические знания.

На толкование права ложится ответственность за его реализацию и соблюдение законности. Тот, кто применяет и тот, в отношении которого применяется правовая норма, надлежит убедиться, что содержание и суть именно такие, какие их установил и определил законодатель.

Значение толкования состоит в том, чтобы обеспечить точное и полное раскрытие воли законодателя, которая выражена в нормативном акте. Толкование признано для того, чтобы гарантировать единство понимания нормативных актов, а так же обеспечить их использование и применение на всей территории государства.

Для того, что бы граждане понимали смысл толкования права необходимо еще со школьной скамьи проводить курсы и факультативы. В школьные годы стоит проводить беседы с учениками, по поводу юридических знаний и подталкивать их к изучению законов в дальнейшей жизни. Это поможет ученикам с наименьшим трудом вникать в суть толкования нормативных актов. Повышение правовой культуры должно осуществляться с помощью средств массовой информации, прежде всего в рамках общеправовой подготовки населения, распространения среди него правовых взглядов, пропаганды принципов законности. Нельзя не отметить положительного сдвига в появление большого количества бесплатных юридических консультаций, которые оказывают гражданам безвозмездные юридические услуги. Одним из ярких примеров юридической помощи является телепрограмма института РЮИ (Ф) ВГУЮ (РПА Минюста России) «Правовое поле».